

国际贸易与投资要闻

2016 年第 125 期（总第 632 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 7 月 6 日

目录

美民主党就政纲是否写入反对 TPP 展开交锋	1
欧盟：英国必须先离开欧盟再开始贸易谈判	1
英国财政大臣奥斯本拟下调英国公司税	2
缅甸取消部分商品进口许可证	3
绿地金马推巨型项目	3
希腊总理：港口协议将加强中希两国合作	4
联想拟以 2 亿美元收购 PC 合资公司 NEC 股份	4
中尼重签拉各斯—卡拉巴沿海铁路项目	5
国家电网 120 亿收购巴西电力公司股份	5
中国企业在 8 品类全球市场份额居首	6



美民主党就政纲是否写入反对 TPP 展开交锋

将正式决定美国总统大选候选人的民主党全国代表大会即将于 7 月下旬召开。围绕是否在会上进行表决的政策纲领中写入“反对跨太平洋伙伴关系协定（TPP）”的问题，民主党内展开了激烈交锋。参议员桑德斯要求写入反对 TPP，已稳获候选人提名的前国务卿希拉里·克林顿则对此态度消极。此外，力争促成 TPP 早日生效的奥巴马总统也加入其中，讨论渐趋白热化。预计 8 日至 9 日举行的下一次会议将展开争论。希拉里暗示由于 TPP 在收入增加与确保就业方面“没有达标”，将重新进行谈判。许多人认为她的这一表态不过是为确保工会选票而采取的竞选战术。（共同社/7 月 4 日）



欧盟：英国必须先离开欧盟再开始贸易谈判

欧盟主管贸易的委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦说，英国必须先离开欧盟，否则无法开始与欧盟的贸易谈判。在英国与欧盟达成新的贸易协定前，双方贸易将遵循世界贸易组织规则。马尔姆斯特伦强调，重塑英国与欧盟贸易关系的细节谈判必须在英国完成脱欧政治程序后启动。这一政治程序按照《里斯本条约》针对“脱欧”的第 50 条规定推进，可能长达两年。伦敦金融城担心，根据世贸规则与欧盟

贸易多年，可能对英国服务业产生灾难性影响。根据欧盟法律，欧盟不能与自己的某个成员国谈判单独的贸易协定，这就是为什么马尔姆斯特伦要求英国必须先离开欧盟。另外，欧盟法律禁止欧盟成员国与非成员国谈判单独的贸易协定，所以英国必须先离开欧盟才能开始自己的贸易谈判。（中国贸易救济信息网/7月4日）



英国财政大臣奥斯本拟下调英国公司税

英国财政大臣奥斯本计划将英国公司税税率下调至 15%或更低，以便在英国经济仍受英国出人意料的退欧决定影响之际，吸引企业投资。目前英国公司税为 20%，奥斯本原本计划到 2020 年将税率降至 17%，这将使英国的公司税税率成为二十国集团中最低的。奥斯本没有给出推行新税率的时间框架，不过税务和支出变动通常在接近年底前提交给英国议会的年度财政报告中公布，或在 3 月份预算发表日英国财政部阐述其完整财政方案时公布。奥斯本称，这一减税计划是在英国公投决定退出欧盟后，为提振经济而制定的更广泛计划的一部分。（《华尔街日报》/7月4日）



缅甸取消部分商品进口许可证

为进一步简化进出口贸易程序，缅甸商务部计划取消第一批共 267 种商品的进口许可证，名单将于 7 月公布。2015 年 8 月，商务部曾公布了 4405 种需要办理进口许可证的商品目录。据商务部助理秘书钦貌腊表示，第一批商品目录是同海关等部门共同协商的结果，目录上的商品进口将无需再办理进口许可证，向海关缴税也较为便利。其还表示，进口政策也将进一步放松，目前正在讨论允许进口此前所禁止的部分商品，如大豆和芝麻油、芥末和芥末油、向日葵和葵花籽油。（驻曼德勒总领馆经商室/7 月 4 日）



绿地金马推巨型项目

中国绿地集团与金马集团达成标志性交易，将在悉尼内城郊区 Erskineville 合投 16 亿澳元打造多功能地产项目，彰显出两大地产巨头对澳洲房地产市场长期前景的肯定。金马集团两年前以 3.8 亿澳元从嘉民集团手中收购 Ashmore Estate 地块，经过长时间酝酿，最终选定绿地作为合作方，联手打造这一巨型项目。根据安排，绿地澳洲公司与金马地产还将在 2017 年下半年收购一相邻地块以供开发之用。（澳华财经在线/7 月 4 日）



希腊总理：港口协议将加强中希两国合作

希腊总理齐普拉斯 7 月 4 日在北京表示，希腊同意将其最大港口比雷埃夫斯港的多数股权出售给中国远洋控股股份有限公司（简称：中国远洋），这桩交易预计将加强两国的金融合作。齐普拉斯将在北京和上海进行为期五天的正式访问，目的是吸引中国投资。他的日程包括会晤中国政府官员和大型公司。齐普拉斯称，希腊经济在经历多年衰退之后正在掀开新的篇章，需要大量投资来解决创纪录的高失业率。将比雷埃夫斯港 67% 的股权转予中国远洋的交易已酝酿多年，上周在希腊议会以压倒性多数获得批准。中国远洋高管和其他中国官员表示，希望将该港口发展成一个物流中心，将货物主要通过铁路运至东欧。（《华尔街日报》/7 月 5 日）



联想拟以 2 亿美元收购 PC 合资公司 NEC 股份

联想集团计划以大约 200 亿日元（约合 1.95 亿美元）收购日本电气股份有限公司（NEC Corporation）在 PC 合资公司中的多数股份。NEC 成立于 1899 年，是日本的一家跨国信息技术公司。NEC 目前持有合资公司的 4.9 万股股票，将在 7 月 28 日向联想出售其中大部分股票，只保留 4900 股股

票。这笔出售交易的收入几乎全部会计为 NEC 本财年的非营业收入。2011 年，联想与 NEC 建立了联想 NEC 控股公司，该合资公司包括 NEC 个人电脑公司和联想日本公司，负责生产 NEC 和联想品牌 PC。联想持有合资公司 51% 股份，NEC 持有 49% 股份。（晨哨网/7 月 4 日）



中尼重签拉各斯—卡拉巴沿海铁路项目

尼日利亚交通部长 Rotimi Amaechi 日前与中国土木工程集团公司（CCECC）就重新修订的拉各斯—卡拉巴沿海铁路项目合同举行签字仪式。该铁路项目长度为 1402 公里，在前总统乔纳森执政期间的合同金额为 119.7 亿美元。此次重新审核在考虑到钢铁和其他相关商品价格下跌的情况下，将合同额下调至 111.17 亿美元。Amaechi 表示，在确保项目资金的情况下，希望 CCECC 能在两年内按期完成该项目。CCECC 负责人表示，该项目对尼东南和西南地区经济发展意义重大，并为当地增加 5000 多就业岗位。（驻拉各斯总领馆经商室/7 月 5 日）



国家电网 120 亿收购巴西电力公司股份

7 月 1 日，巴西输电企业 CPFL 表示，全球最大的输电企业中国国家电网将斥资 58.5 亿雷亚尔（约

合 120 亿人民币) 收购巴西圣保罗工业集团持有的 CPFL 股权。圣保罗工业集团一份声明表示, 巴西反垄断监管机构已经批准了这笔交易。圣保罗工业集团成立于 1939 年, 是巴西最大的私有公司之一, 该公司经营的领域横跨水泥生产、能源和交通特许经营、工程咨询与施工、基础设施等。由于牵涉进巴西石油公布腐败案, 圣保罗工业集团目前正面临相关调查, 调查对其偿债能力产生了巨大的影响。圣保罗工业集团不得不出售一些资产来改善其现金流。(晨哨网/7 月 4 日)



中国企业在 8 品类全球市场份额居首

日本经济新闻汇总了“2015 年全球主要商品与服务市场份额调查”。在纳入调查的 55 个品类中, 中国企业在风力发电机、冰箱等 8 品类中占据全球市场份额首位地位。调查显示, 美国企业在 18 品类占据第一, 日本是 11 品类, 韩国企业与中国同样也是在 8 品类占据市场份额第一。中国企业除在冰箱、洗衣机、家庭空调等传统领域占据最高市场份额外, 在风力发电、监控摄像头等新增长领域也占据首位。此外, 闯入前 3 位的中国企业总计达到 20 家。可以明显看出中国企业的存在感正在增强。(日经中文网/7 月 5 日)